

河里钓到鳄鱼 游步道散步发现鳄鱼 小区河道里抓到鳄鱼……

浙江多地公共河道 为何鳄鱼接连出没？ 快报为你揭秘背后的故事

记者 杨丽 甘凌峰 韩宇挺

动物凶猛！河里钓鱼竟然钓起来一条鳄鱼，小区里竟然也有鳄鱼出没。

12月10日，余姚一位市民在海陵花园小区河道抓到了一条鳄鱼，神奇的是，有人说它已经在此安家两三个月了，经鉴定是暹罗鳄，送给了动物园。有人说，河里其实有两条鳄鱼，抓了一条大的，至少还有一条小的。真是不能再在河边好好玩耍了。

11月，两条鳄鱼从湖州何海峰的鳄鱼基地里逃出来，一条鳄鱼被人用电击电晕过去，束手就擒；另一条越狱的小伙伴则潜入一个大鱼塘，吓得当地人向警方求助，最终被潜伏了三天的特警一枪爆头。

10月，有市民在余杭塘河的游步道散步，同样发现一条小鳄鱼。大家猜测可能是因为前些天下雨，水位上涨，鳄鱼从余杭塘河里爬了出来。

8月，杭州西湖区转塘街道传出消息，有人在上城埭村水库里发现一条鳄鱼。村里发出通知，禁止进入光明寺水库游泳、钓鱼等活动。

7月，嘉兴一环环卫工人在垃圾堆里发现一条鳄鱼尸体，嘴巴上还缠着绷带和绳子。据推测，鳄鱼嘴巴上的绳子，应该是活着的时候，主人为了防止它咬人缠上去的，估计鳄鱼是在运输过程中死了，被主人丢弃。

6月，绍兴柯桥区客运中心附近一条内河里，几个夜钓爱好者抓到了一条鳄鱼，后来把它送到了绍兴儿童公园动物园。

……
本不该在浙江出现的鳄鱼，怎么今年到处都能看到了呢？

记者走访省内多家鳄鱼养殖户发现，这些“大鳄”风光的日子不再，有点内忧外患……

浙江有资质养鳄鱼的 现在已所剩无几

何海峰养的，鳄鱼叫暹罗鳄，也叫“泰国鳄”。湖州那两条越狱的鳄鱼就是从他的养殖基地逃出来的。今年鳄鱼市场低迷，鳄鱼不好卖，在养殖基地扎堆的小伙伴架好了“鳄鱼梯”，自行越狱了。

从2009年开始，他在湖州吴兴区东林镇东南村养鳄鱼，养殖面积有200多亩，现有1万多条鳄鱼。

在世界上现存的21种鳄鱼中，只有湾鳄和尼罗鳄属于吃人不吐骨头的食人鳄。

目前，国内养殖的鳄鱼除扬子鳄外，其余均从国外引进，包括湾鳄、美洲鳄、凯门鳄、尼罗鳄、暹罗鳄等10多种。在国内，在餐桌上常见的是暹罗鳄。

32岁的何海峰是诸暨人，之前跟父母一起在杭州三里亭做水产生意，后来独自去广州，发现那里的鳄鱼市场生意不错，鳄鱼皮鳄鱼肉销路都很好，回来就决定养鳄鱼了。

2009年，他从泰国引进5000条鳄鱼苗，每条300元，自此养起鳄鱼，到现在总共投入了1000多万元。

暹罗鳄，野生种群主要分布于东南亚的婆罗洲、印尼、马来西亚、泰国以及越南等地。目前，大部分野生种群已经灭绝。

1991年，泰国开始野生种群群的恢复工作，大力发展鳄类的饲养和野生鳄的保护工作。随后，暹罗鳄养殖迅速发展。

国内最早是1993年在广东出现养殖鳄鱼，但大范围引进养殖则在2006年后。

在国内，和扬子鳄比起来，暹罗鳄属于可以经营的鳄鱼品种，但也不是你想养就能养的，这需要持有《非国家重点保护野生动物经营利用许可证》、《野生动物驯养繁殖证》、《野生动物售卖营业证》、《野生动物运输证》等，否则属于非法养殖和贩卖。

当年，和何海峰一起拿到鳄鱼养殖资质的，在浙江省有10多家，但到现在已所剩无几。

记者探营浙江养鳄总部 鳄鱼王子细说“生意经”

浙江另一个有名的养殖大户是“鳄鱼王子”吴皇投。自从媒体这样称呼他，他干脆把自己的微信名字改成了“鳄鱼王子”。

吴皇投今年39岁，平阳县青街畲族乡南网村人。2011年，他在老家创办养鳄总部“美伊步鳄鱼岛”，如今他在全国已有10多个养殖场，光种鳄就有6.8万多条。

“鳄鱼岛”在平阳山区一片竹林环绕的山谷里，距离温州市区约3个小时的车程。自从吴皇投外出发展，这里就交给了父亲老吴掌管。老吴的养鳄技术是儿子一手带出来的。

养殖场分室内和室外两部分。昨天，尽管气温不低，室内依然全天开着暖气，密密麻麻的鳄鱼趴在水池里，有300多条。这些都是种鳄，大的长3.5米左右，重400多斤。

上午老吴给鳄鱼喂食了鸡骨架。隔着窗户，老吴把鸡骨架扔向空中，原本趴在水里一动不动的鳄鱼们突然张开大嘴，一抢而空。

中午太阳出来了，老吴打开自动卷帘门，鳄鱼们成群结队地慢吞吞往外爬，各自找了个有太阳的地儿，张着嘴巴晒太阳。

鳄鱼的室外活动场有草地、沙地和游泳池。吴皇投在养殖场的四周建了人行栈道，高三四米，沙地就在人行栈道下面，这是给鳄鱼产卵的。

站在人行栈道上，可以全方位观察鳄鱼的活动。

养鳄鱼属于高风险、高投入、高回报的“三高”项目。凶猛的鳄鱼怎么养？为什么鳄鱼皮、鳄鱼肉卖那么贵，难道养殖成本很高？

昨天，吴皇投父亲和何海峰讲了他们的“生意经”。

养鳄鱼注定和风险相伴 “鳄鱼王子”被咬了四五次

要驯服如此凶猛的巨兽，并不是件容易的事。吴皇投说，他选择养鳄鱼，就注定了和风险相伴，这些年已经被咬了四五次，手臂上的伤疤至今无法退去。

怎么抓鳄鱼？有人用网兜，有人用绳套，但鳄鱼越被控制就越挣扎，往往弄伤自己，破坏宝贵的鳄鱼皮。吴皇投想出了棉被捕鳄法，鳄鱼的眼睛非常敏锐，用棉被盖住鳄鱼，鳄鱼眼睛看不见后便渐渐平静下来，然后趁机绑住鳄鱼的嘴巴。

但这活不是一个人能干的。吴皇投说，下到鳄鱼池里的人数不能少于3个，不然会遭到鳄鱼的群攻。

有一次，他看见一条鳄鱼在草地上生蛋，特别好奇，就叫了一个工人一起去拿蛋。结果母鳄一声吼叫，旁边的鳄鱼一下子聚拢过来追赶他们。他俩玩命逃了两三分钟，幸好后来老爸放了一个梯子下来。

鳄鱼怕冷一个月电费1万多元 成年鳄一年要吃掉4000元

在何海峰看来，养鳄鱼没有想象中难么难，甚至比养鱼要简单些。鳄鱼对饮食要求很简单，一天只要喂一次就可以了。

暹罗鳄吃鱼和肉，何海峰说，以前，他是拿鱼喂的，每次，都要从水产养殖户拿上一吨，但因为有时供货跟不上，算下来，喂鱼的成本也高，后来，



两位湖州特警狙击手击中了鳄鱼脑中央的“命门”



余姚市民小区河道抓到一条鳄鱼



嘉兴路边发现鳄鱼

他就改成喂鸡骨头，一次买两三千斤，可以喂几天。

从一条肉鳄的养殖成本来说，平均一年，一条鳄鱼的饮食量在70多公斤，大约需要500多元。它从幼苗长到两岁进入市场，大约需要1000元饲料。

而成年鳄鱼体形巨大，食量更是惊人。吴皇投说，最多一年一条成年鳄鱼能吃掉4000元左右。

鳄鱼属于不容易生病的“铁人”体质，不用太操心它会感染什么病菌，集体发病什么的。但鳄鱼是冷血动物，致命弱点是怕冷，温度低于10℃，就会有生命危险。所以，养鳄鱼都在温室里，水池温度设置在30℃以上。

老吴说，为了保证水池温度，除了夏天，电动供暖设备经常要开着。他算过，一个水池两台设备，一个月下来要花1万多元，最少也要6000元。如果冷空气来了，还得一天24小时烧锅炉，这个成本没去算过。

“更贵的是人工，一个养殖鳄鱼工人的工资要4000元左右”，鳄鱼池蛮深，墙壁很高，工人要爬下去，定期打扫池里卫生，还要帮助长大的鳄鱼搬家，以及捕捉适龄宰杀的鳄鱼，工作也算是高危。

到了夏天，要把长大的鳄鱼们放风挪窝，挪到大水池，让它们晒晒太阳。那种大体量100多斤的鳄鱼，则先要用电瓶击昏，再把它拖到大水塘里。

以前在平阳养殖场的工人小刘，

下转 A12 版

吴皇投开给他的月薪是5000多元。



漫画 连城